

УДК 636.22/28.033(476)

## **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ МЯСНОГО СКОТОВОДСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Нешитая Г.Ф.**

УО «Гродненский государственный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Мясное скотоводство является одной из важнейших и сложных отраслей сельского хозяйства. Эта отрасль дает ценный продукт питания – мясо говядины. Мясо говядины, в свою очередь, является неотъемлемым элементом структуры продовольственной безопасности государства.

В современных условиях удовлетворение платежеспособного спроса на говядину в полном объеме невозможно без ускоренного развития специализированного мясного скотоводства. В развитых странах мира молочное и мясное скотоводство перешло на интенсивный путь развития, и поэтому одновременно с сокращением поголовья молочных коров увеличивается число мясных коров в пропорции за одну молочную – 1,1-1,2 мясных коровы. В результате поголовье крупного рогатого скота на специализированный мясной скот приходится в странах ЕС – 40-50%, в Австралии – 85%, США и Канаде – 70-75%.

В Республике Беларусь необходимость экономически эффективного производства качественной говядины возникла в связи с тем, что планируется производить высококачественную говядину из мясных пород КРС, в объемах, достаточных для импортозамещения.

Современное развитие мясного скотоводства в Республике Беларусь началось с 2006 года. Были разработаны зоны формирования мясного скотоводства. Создано 10 племенных сельскохозяйственных предприятий, из них: 6 – в Брестской области, 2 – в Гомельской области, по 1 – в Витебской и Минской областях.

Мясное скотоводство в Гродненской области не является приоритетным направлением в животноводстве. Производство говядины базируется на использовании сверхремонтного молодняка и выбракованного скота молочных и комбинированных пород крупного рогатого скота. Необходимо отдельным сельскохозяйственным предприятиям переходить на технологии мясного направления в скотоводстве и становиться участником республиканской программы «Развитие мясного скотоводства».

Хотя по производственным показателям молодняк для откорма мясных пород лучше молочных и комбинированных пород: например, среднесуточный прирост живой массы превышает 1500 г, к 12-

месячному возрасту животные достигают веса более 500 кг, убойный выход мяса составляет около 70%, существуют проблемные организационно-экономические вопросы.

Проблемой является то, что не всегда обеспечивается экономическая эффективность мясного скотоводства. Только при правильной организации производства мясное скотоводство может быть рентабельным. Достигается это снижением себестоимости продукции за счет продолжительного использования пастбищ, так как стоимость пастбищной кормовой единицы почти в два раза дешевле, чем использование заготовленных кормов. В мясном скотоводстве снижение себестоимости продукции возможно и за счет концентрированных кормов. В данной отрасли на единицу товарной продукции используется в 2-3 раза меньше концентрированных кормов по сравнению с другими отраслями животноводства.

Основным проблемным вопросом является то, что инвестиции в мясное скотоводство окупаются через 3-4 года. В этот период развитие мясного скотоводства без государственной поддержки маловероятно или доступно только экономически сильным сельскохозяйственным предприятиям.

Государственная поддержка сельскохозяйственных предприятий в мясном скотоводстве должна осуществляться в рамках конкретной программы развития мясного скотоводства, разработанных и одобренных проектов в данной отрасли на строго определенные цели. Например, на покупку племенного скота мясных пород, формирования качественной кормовой базы и т.д.

Для дальнейшего развития мясного скотоводства в Республике Беларусь ставятся следующие задачи:

- увеличение поголовья крупного рогатого скота мясных пород;
- формирование и укрепление племенной базы;
- повышение уровня потребления говядины, её шаговой доступности и экологической безопасности;
- помощь государства и поиск инвесторов для обеспечения сельскохозяйственных предприятий, занимающихся мясным скотоводством, материальными ресурсами;
- создание качественной и оптимальной по затратам кормовой базы;
- реконструкция животноводческих ферм и при необходимости строительство новых;
- увеличение производства говядины в крестьянских (фермерских) хозяйствах и в личных подсобных хозяйствах.